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議会運営委員会会議録 

 

令和元年１２月２０日 金曜日 

  午前９時３３分開議 

  午前９時３８分閉議（実時間５分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１ 議員発議による条例案提出について 

                             

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  福 嶋 安 徳 君 

副委員長  橋 本 幸 一 君 

委  員    大 倉 裕 一 君 

委  員    金 子 昌 平 君 

委  員    亀 田 英 雄 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  中 村 和 美 君 

委  員    増 田 一 喜 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

 議  長  上 村 哲 三 君 

 

※欠席委員         君 

                              

 

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

              君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 君 

                                

○記録担当書記    増 田 智 郁 君 

土 田 英 雄 君 

 

（午前９時３３分 開会） 

○委員長（福嶋安徳君） ただいまから議会運

営委員会を開会いたします。 

 

◎議員発議による条例案提出について 

○副委員長（橋本幸一君） 今回のこの条例で

すが、非常に見解の相違というか、いろんな不

具合があっとるみたいであって、議員発議とい

うのは確かにいいことですが、やはりこの条例

についてはですね、ある程度のルール決めが必

要じゃないかなという、そういう思いがするん

ですが、それについてどのようにお考えでしょ

うか。そこについて、私も皆さんの考えと同時

に議長の見解等も伺いたいと思いますが。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま、副委員長

からの提案でありますが、上村議長何かありま

すか。 

○議長（上村哲三君） 皆さんの意見、先に聞

かんでよかですか。 

○委員長（福嶋安徳君） じゃ、議長の考えは

後で。委員の皆さんのお考えを伺いたいと思い

ますが。 

○委員（田方芳信君） 先ほど確かに、条例ち

ゅうのは本当、八代市でですよ、今回初めてつ

くる条例でございます。そういった部分につい

てはですね、やはりこれは、慎重かつ本当しっ

かりと議論しながらつくっていかなければなら

ないと思いますので、やはりそのルールは、そ

ういった部分も今後議論してつくっていくべき

ではないかなと私はそう思います。 

○委員（亀田英雄君） そう思います。今のル

ールの中で提案しとるだけで、そうあればそこ

はしっかり協議するべきだというふうに考えま

すので、次回でもそういうことで協議いただけ

ればというふうに思います。 

○委員長（福嶋安徳君） それぞれ同意見であ

りますが、上村議長いかがいたしましょうか。

（委員山本幸廣君「委員長、よろしいですか」

と呼ぶ）しばらくお待ちください。 

○委員（山本幸廣君） 長い歴史の中で議会運

営委員会の行政視察を行ってきた経緯というの

は、ほとんどの議員さんが、条例に関する視察

等もされたと思いますけれども、他市でもたく
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さんの条例というのを出している自治体という

のは、たくさんあるわけですよね。今、橋本副

委員長が言われたようにルールづくりという、

それは私は、やぶさかでないと思っております。

これは、真剣に考えていく必要もあるしですね、

真剣に考えて今回、条例出したわけですから。  

今後は、ぜひともですね、そのルールをつく

って、満場一致の中ですね、やっぱし条例をつ

くるという。これは、私はもう同感です。 

○委員長（福嶋安徳君） それぞれ委員さん、

同意見でございます。上村議長。 

○議長（上村哲三君） おはようございます。

ただいま議運の中でですね、この発議案という、

議員発議というものに関しては、さまざまな意

見が出ました。また、議運の中でただいまです

ね、決定をされたのが、９月定例会で条例制定

の発議が１件提出されて本条例についてはです

ね、１２月定例会中の所管委員会で審議未了と

なりました。残念なことにですね。 

 その翌日、さらに議員発議による条例制定の

発議が１件提出をされ、今回ですね、また、審

議されることになりました。最終日に。 

 このことについてですね、議員発議による条

例制定をですね求める発議の提出については、

全国的な流れからみて、議会の活性化も含めで

すね、非常に意味がある意義深いことだという

ふうに現議長は認識をしております。しかしな

がらですね、本会議においては、議員発議方法、

特に条例制定に関する発議方法についてですね

調べてみましたところ、手順も含めあるのはで

すね、提出日のみだけなんですよ。決められて

いるのが。意外と御存知なかったんだろうとい

うふうに思いますが、そこで、具体的な流れに

ついてはですね、そこまでの間の具体的な手法

がですね決められていない状況でございますの

で、議長より、議会運営委員会においてですね、

他市の状況を調査していただいてですね、提出

に伴う手順等を今後協議していただきたいとい

うふうに思っております。 

 今、亀田委員、山本委員からもですね、こう

いうルール決めは必要だというような御意見も

ありましたんでですね、ぜひこのことを今後の

検討課題としてですね、大きく捉えて議員の研

さんを望むところでございます。 

 よろしくお願いします。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、それぞれの方々

の御意見がありました。このルールづくりにつ

いて、いろいろ皆さん方と協議をしながら、こ

の条例に対しての状況をつくっていけたらとい

うふうに思っております。そのように皆さんの

御意見でございましたので、今後、そのように

向かっていきたいというふうに思います。 

 ほかにありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ほかになければ、以

上で議会運営委員会を閉会いたします。 

 

 (午前９時３８分 閉会) 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

  令和元年１２月２０日 

 議会運営委員会 

 委 員 長 

 


